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GAZZETTA UFFICIALE DELLA REPUBBLICA ITALIANA Serie generale - n. 16415-7-2016

  ALLEGATO  TECNICO A) 

        a)   Metodologia per l’individuazione dei costi e per la determinazione dei ricavi delle Aziende Ospedaliere (AO), delle Aziende Ospedaliere Universitarie 
(AOU) e degli Istituti di Ricovero e Cura a Carattere Scientifi co (IRCCS), per la determinazione dello scostamento ai sensi dell’art. 1 comma 524, lettera 
  a)  , della legge 28 dicembre 2015, n. 208.  

  1.1.1 Defi nizione di ineffi cienza gestionale, scostamento assoluto e scostamento percentuale  
 La metodologia descritta nel presente documento si propone di individuare il valore dell’ineffi cienza gestionale delle aziende, intesa come lo «sco-

stamento tra costi rilevati dal modello di rilevazione del conto economico (CE) consuntivo e ricavi determinati come remunerazione dell’attività, ai sensi 
dell’art. 8  -sexies   del decreto legislativo 30 dicembre 1992, n. 502», defi nito nel comma 524, lettera   a)  , dell’art. 1, della legge 28 dicembre 2015, n. 208 
(legge di stabilità 2016). 

 Al fi ne di valutare l’ineffi cienza gestionale, dunque, il valore dei costi sostenuti dalle aziende è messo a confronto con il valore dei ricavi considerati 
ammissibili, secondo il procedimento descritto in seguito nel dettaglio, in coerenza con il razionale introdotto dall’art. 8  -sexies   del decreto legislativo 30 di-
cembre 1992, n. 502 che pone al 30%, la soglia dell’incidenza massima che possono avere le funzioni sul totale della remunerazione assegnata. 

  Per ciascuna Azienda si calcola lo scostamento assoluto (S) e lo scostamento percentuale (S%), dove:  
 Scostamento assoluto (S) = Costi - Ricavi massimi ammissibili 
  Con:  

 Costi = Costi da CE - Oneri straordinari 
 Ricavi massimi ammissibili = 
 Ricavi da prestazioni   new    (si veda paragrafo 1.1.3.1 per la descrizione) + 
 Finanziamento per funzioni massimo ammissibile + 
 altri ricavi relativi alle entrate proprie, alle sterilizzazioni e alla gestione fi nanziaria 

 Lo Scostamento percentuale (S%), in coerenza con il razionale introdotto dall’art. 8  -sexies    del decreto legislativo n. 502/1992 e successive modifi ca-
zioni, è così defi nito:  

  

    Il denominatore dello scostamento percentuale è calcolato in coerenza con l’art. 8  -sexies   del decreto legislativo n. 502/1992 e successive modifi ca-
zioni ed è il totale della remunerazione dell’attività, ovvero la somma dei ricavi da prestazione normalizzati (vedi paragrafo 1.1.3.1) e fi nanziamento per 
funzioni massimo ammissibile. 

 Il calcolo dello scostamento sopra descritto, è effettuato in prima applicazione, per l’anno 2016, con riferimento ai dati CE relativi al IV trimestre 
2015. Dall’anno 2017 si fa riferimento ai valori contabilizzati nei CE a consuntivo relativi all’ultimo anno disponibile. 

 Si ricorda che, in base a quanto disposto dall’art. 1, comma 524, lettera   a)  , della legge 28 dicembre 2015, n. 208, lo scostamento assoluto che de-
termina la presentazione del piano di cui all’art. 1, comma 528, della legge 28 dicembre 2015, n. 208, è pari a 10 milioni di euro mentre lo scostamento 
percentuale è pari o superiore al 10%. 

  1.1.2 Costi  
  I costi da considerare per il calcolo dello scostamento sono i costi complessivi al netto degli oneri straordinari rilevati con il modello CE, ovvero la 

somma delle seguenti voci:  
  B.1) Acquisti di beni  
  B.2) Acquisti di servizi  
  B.3) Manutenzione e riparazione (ordinaria esternalizzata)  
  B.4) Godimento di beni di terzi  
  B.5) Personale del ruolo sanitario  
  B.6) Personale del ruolo professionale  
  B.7) Personale del ruolo tecnico  
  B.8) Personale del ruolo amministrativo  
  B.9) Oneri diversi di gestione  
  B.10) Ammortamenti delle immobilizzazioni immateriali  
  B.11) Ammortamenti delle immobilizzazioni materiali  
  B.14) Svalutazione delle immobilizzazioni e dei crediti  
  B.15) Variazione delle rimanenze  
  B.16) Accantonamenti dell’esercizio  
  C.3) Interessi passivi  
  C.4) Altri oneri  
  D.2) Svalutazioni  
  Totale imposte e tasse (Y)  

  1.1.3 Ricavi massimi ammissibili  
  I ricavi da considerare per il calcolo dello scostamento sono calcolati come somma di tre componenti:  

 1. Ricavi da prestazioni   new   , determinati come di seguito specifi cato al paragrafo 1.1.3.1; 
 2. Finanziamento per funzioni massimo ammissibile, determinato come di seguito specifi cato al paragrafo 1.1.3.2; 
 3. Altri ricavi relativi alle entrate proprie, alle sterilizzazioni e alla gestione fi nanziaria, di cui al paragrafo 1.1.3.3. 

  1.1.3.1 Ricavi da prestazioni     new  
  I ricavi da prestazioni sono così determinati:  

 A.4.A) Ricavi per prestazioni sanitarie e sociosanitarie a rilevanza sanitaria erogate a soggetti pubblici (ad esclusione di A.4.A.2 Ricavi per presta-
zioni sanitarie e sociosanitarie a rilevanza sanitaria erogate ad altri soggetti pubblici); 


